

陇南·文旅康养胜地

康县：“大景区”带动“全域旅游”

本报通讯员 苟鹏泽

近年来，康县坚持生态立县、美丽富民，聚焦“文旅赋能型”发展定位，积极构建“大景区+全域旅游”格局，通过“大景区引领、全域资源整合、全产业链赋能”的发展模式，推动从单一景点旅游向全域旅游综合体验的转型升级，以文旅康养产业提档升级推动县域经济发展提质增效。

从昔日藏于深山的生态福地，到如今声名远扬的旅游胜地，康县正以“大景区”建设为笔，以“全域旅游”为墨，在山水之间勾勒出一幅产业兴旺、生态宜居、百姓富足的动人画卷。

规划引领，擘画全域旅游新蓝图

康县现有100余处生态和人文景观，以及8个国家级A级旅游景区，被誉为“中国天然氧吧”。然而，过去这些资源分散分布，缺乏统筹规划，难以形成规模效应。为打破这一困境，康县确立“文旅赋能型”县域发展定位，以“全域旅游”为目标，启动“北山南水”文旅产业布局，把“青龙山”“阳坝水”打造成康县旅游的新名片、新引擎。

在康北，康县开发建设康县青龙山旅游度假区，先后建成游客服务中心、茶马集市、登山步道、马拉松赛道、骑行步道等关联度高、带动性强的文旅项目，并同步开展项目运营管理及招商引资工作，带动激活周边花桥景区、房车营地、温泉酒店等现有旅游资源。“五一”期间，青龙山旅游度假区接待游客13.86万人次，旅游综合收入5821.2万元，单日游客接待量等多项数据创历史新高。

在康南，康县依托梅园国家湿地公园和阳坝镇现有旅游项目，大力推进阳坝文旅康养示范区建设，建设田坝“五养水世界”项目，打造集水养、气养、食养、药养、观养为一体的文旅康养胜地。康县与中建集团合作建设的阳坝山泉水项目投产使

用，“陇南十九泉”成为2024年中国建筑科技展指定用水，深山里的“养生水”成了富民的“长流水”。

项目驱动，打造核心景区新引擎

作为康县全域旅游的“龙头”项目，青龙山旅游度假区自2022年启动建设以来，便以“国家级旅游度假区”为目标，高起点规划、高标准建设。项目总投资超15亿元，通过政府投资与社会资本合作模式，引入专业运营团队，打造集文化体验、运动康养、休闲度假于一体的综合性景区。

如今的青龙山，已建成马拉松赛道、龙门客栈、茶马驿站等特色项目。“五一”期间，度假区举办半程马拉松、非遗展演、篝火晚会等主题活动，吸引游客13.86万人次，实现旅游综合收入5800万元。“以前这里交通不便，游客来了待不住。现在景区设施完善，还有各种特色活动，不少人一住就是好几天。”景区工作人员感慨道。

端午假日期间康县各景区景点持续火爆，截至6月2日，全县旅游接待人数15.98万人次，全县旅游收入达4846.8万元，其中，康县青龙山旅游度假区旅游接待人数4.83万人次。

除青龙山外，阳坝景区的升级改造也如火如荼。新建的游客中心、生态停车场、智慧旅游系统，大幅提升了游客体验；梅园河漂流、丛林穿越等新业态，让景区活力倍增。数据显示，2025年上半年，康县重点景区接待游客量同比增长45%，过夜游比例提高至35%。

业态融合，激活全域旅游新动能

在康县，旅游不再是单一的观光活动，而是与文化、农业、体育等产业深度融合的多元体验。在花桥村，游客不仅能欣赏田园风光，还能参与手工酿酒等非遗体验；在岸门口镇，“民宿+康养”模

式吸引都市人群前来修身养性；在王坝镇，以“康马”为代表的体育赛事，将运动与旅游巧妙结合，每年吸引上万名跑友参赛。

“我们依托本地特色，开发了‘康县八珍’农特产品，通过景区展销、电商平台销售，去年销售额突破3000万元。”康县一家农产品企业负责人说。如今，全县建成农旅融合示范点26个，培育乡村旅游专业村45个，带动1.2万群众从事旅游相关产业，人均年增收超8000元。

此外，康县还创新推出“旅游+节会”模式，举办民俗文化旅游节等活动，将文旅资源转化为发展动能。“五一”期间，全县累计接待游客63.14万人次，实现旅游综合收入2.74亿元，同比分别增长54%和56.6%，文旅产业成为县域经济增长的重要引擎。

共建共享，书写乡村振兴新篇章

全域旅游的发展，让康县乡村焕发新生机。朱家沟村通过修复古民居、打造传统村落博物馆，从“空心村”变身“网红打卡地”；何家庄村发展“共享农庄”，让游客体验“春种秋收”的田园乐趣。

为推动全域旅游可持续发展，康县建立“政府引导、企业主体、村民参与”的利益联结机制。通过成立旅游合作社，引导村民以土地、房屋等资源入股，参与景区建设与运营；开展旅游服务技能培训，提升村民就业能力。同时，加强生态环境保护，推进垃圾分类、污水处理等基础设施建设，让“绿水青山”真正成为“金山银山”。

站在新的起点，康县正以“全域旅游”为抓手，持续完善“大景区”功能，深化文旅融合发展。未来，这座藏于深山的生态之城，将以更加开放的姿态、更加丰富的业态、更加优质的服务，迎接八方来客，谱写文旅赋能乡村振兴的崭新篇章。

本报通讯员 陈争强

成县夏粮喜迎丰收

日前，在成县犀牛江沿岸的镡河乡、索池镇的小麦田间，饱满的麦穗压弯了枝头，一台台收割机分布在各个地块，正在来回穿梭紧张作业，这标志着成县“三夏”小麦收割正式开镰。

“今年全乡种植的2805亩小麦长势良好，目前正在积极组织群众，利用近期晴好天气，对山区丘陵地带种植的小麦进行抢收，确保小麦颗粒归仓。”成县镡河乡党委书记王锐说。

据了解，成县今年小麦种植面积达到15万亩，预计产量可达5.13万吨以上。目前，该县小麦收割从镡河乡、索池镇开始，由南到北逐步开展，预计6月底全县小麦收割基本完成。同时，全县7.02万亩油菜籽等油料作物预计也在6月底全面完成收割。

“连日来，我们从四川、陕西等16个省区市协调调入跨区域联合收割机720台开展收割作业，县农业机械化服务中心将按照小麦收割节点第一时间到17个乡镇的田间地头，开展农机服务、农机安全检查等工作，联合县气象等部门，及时开通夏收气象直通服务等多种服务支持，积极促进全县夏收工作全面、及时开展，确保15万亩小麦颗粒归仓。”成县农业农村局局长王志璘说。

针对跨区作业机械数量大、农机手对地理环境不熟悉等实际问题，成县从严抓引导服务入手，制定了统一的接待措施，对跨区作业机械进行接待登记。

“目前，我们设置了18个接待站，对外来的联合收割机进行了接待服务，每车提供一份两周内天气信息、县内小麦区域分布和地形安全图解，每车签订安全操作驾驶承诺书并发放安全宣传资料，充分引导跨区作业收割机合理流动、安全作业。”成县农业机械化服务中心主任贾朋介绍道。

除了夏收小麦外，今年成县还计划完成5.8万亩夏播大豆，通过压茬推进夏收、夏种，确保做到全年的粮食播种面积全面完成。

据悉，成县今年计划完成粮食种植面积32.77万亩，预计今年粮食产量达10.7万吨以上。



近日，在西和县晒经乡喻彭村，中蜂养殖合作社的养蜂人喻朴需正在检查蜂群。目前，该合作社的蜜蜂养殖规模已扩大至300多箱，年产优质蜂蜜1吨，年销售额超过10万元。

本报通讯员 梁云霞 摄

徽县永宁镇：

麦浪欢歌奏响夏收“进行曲”

本报通讯员 何美乐

近日，徽县永宁镇的广袤田野上，1.4万亩小麦迎来了丰收季，金黄的麦浪在微风中翻涌，饱满的麦穗压弯了麦秆，处处洋溢着丰收的喜悦，一幅生机勃勃的夏日农忙画卷正徐徐展开。

清晨六点多，天刚蒙蒙亮，永宁镇的田间地头已热闹非凡。收割机的轰鸣声打破了乡村的宁静，一辆辆崭新的联合收割机穿梭在金黄的麦海中，它们张开巨大的“臂膀”，将沉甸甸的麦穗卷入“腹中”，经过脱粒、分离等工序，金灿灿的麦粒倾泻而下，装进运粮车，秸秆则被粉碎还田，化作天然肥料滋养土地。

在一些机械难以作业的小块田地，村民们自发组成人工收割小队，挥舞着镰刀，将

小麦整齐地放倒。老人们也没闲着，在田边帮忙捡拾散落的麦穗。孩子们在田埂上奔跑嬉戏，时不时帮着传递工具，欢声笑语回荡在田野间。

依托这一特色产业，永宁镇成功打造了从优质小麦种植到手工挂面加工的完整产业链。从田间到工厂，从麦粒到挂面，一颗颗小麦串联起乡村振兴的致富路，为永宁镇的经济发展注入了强劲动力。永宁镇将继续深耕农业产业发展，在品种培优、技术推广、产业融合等方面持续发力。

三夏进行时



两当县西坡镇西坡村农户冯月红瞄准市场需求，利用林区山头放养生态猪，这样养殖的猪肉质好，深受客户的青睐。

本报通讯员 王开琼 摄

宕昌何家堡乡：苦水玫瑰种出甜日子

宕昌讯（记者刘国庆）夏日的何家堡乡草坪子村与缸沟村，成片苦水玫瑰在阳光下舒展枝叶，空气中浮动着沁人心脾的芬芳。花田生机盎然，花农们穿梭其间，娴熟地采摘饱满的花苞，绘就一幅动人的农忙图景。

今年，何家堡乡紧贴县委乡村振兴战略目标，将花卉种植作为提升人居环境与驱动乡村发展的重要引擎。依托本地资源禀赋，乡上精准引入兰州市永登县苦水镇优质玫瑰品种，在草坪子、缸沟两村开辟30亩试验田。这一举措不仅为村民增收开辟了新路，而且激活了村庄

经济活力，一条以花为媒的致富之路正越走越宽。

苦水玫瑰素有“金花”美誉，其用途极广——可糖腌蜜制、酿酒入茶，鲜花是提炼玫瑰精油、纯露及高级香精的珍贵原料，应用于香烟、香皂及顶级化妆品领域，市场前景无比广阔。

如今，何家堡乡的苦水玫瑰，既以娇艳之姿扮靓了家园，又为乡土经济注入了蓬勃生机。朵朵“苦水”玫瑰，正绽放出乡村振兴的甘甜希望，成为闪耀山乡的产业新星。

两当县：

着力打造红色旅游品牌

本报讯（记者赵珂莹）近年来，两当县锚定“文旅赋能型”定位，以“美丽两当、红色福地”为目标，完善设施、升级品牌，着力构建红色基因传承新高地。

通过深挖红色资源，系统梳理红色历史脉络，深入实施红色革命文化传承保护工程，建立起涵盖文献整理、遗址修复、口述历史等多维度的立体化红色文化体系，并将红色教育融入中小学思政课程，创新开展“红色故事进课堂”“革命后代讲党史”等活动，推动红色基因代代相传。

不断完善产业链条，打造文旅融合新样板。在硬件提升方面，加快推进嘉陵江峡谷群景区创建工作，优化红色景区步道、标识系统等配套设施，构建“景道互通、快进慢游”的旅游交通网络。在业态创新方面，精心设

计“一线六点”红色旅游精品线路，有机串联非遗展示、果蔬采摘、农事体验等多元业态，形成“红绿相映、文旅共生”的产业融合发展格局。

同时创新传播方式，构建全媒体传播矩阵，通过对接人民网、新华网等央媒及省市主流媒体平台，多维度讲好两当红色故事。深化区域协作，与陕西、四川等周边省份建立客源互送机制，持续提升红色旅游IP的辐射力。充分发挥两当红色文化教育功能，创新开展沉浸式党性教育活动，使红色文化焕发新时代光彩。

2024年，两当县以“红色文化旅游”“绿色生态旅游”“康养休闲旅游”三大标签，入选《值得推介的文旅影响力品牌》；全年接待游客517.8万人次，旅游综合收入达22.3亿元，同比分别增长48.7%、48.1%。

西和县：

劳务输转成为妇女就业“金饭碗”

西和讯（通讯员梁云霞 杨丹）近日，西和县2025年劳务品牌培训班在西峪镇白雀村开班，70余名妇女走进课堂，开启了为期10天的技能提升。培训聚焦市场需求，精心设计课件，为参训妇女通往就业市场搭建了“高速路”。

据了解，本次培训由西和县巧姐职业技能培训学校承办，培训课程设置紧扣家政服务行业发展趋势，采用“理论+实践”双轨教学模式，不仅涵盖了易学实用的家政服务核心技能课程，还融入市场需求分析、品牌建设等前沿知识，有效确保了学员所学内容与企业用人标准、市场实际需求的精准对接，为她们快速适应动态变化的就业环境做足功课。

“根据历年培训与劳务输转经

验，赴北京就业的妇女月收入可达6000元至1万元，育婴员岗位在北京的薪资约8000元，在西和县本地也能拿到3500元至4000元。目前，我们正与北京家企业开展视频岗位推荐工作，全力推动学员在培训结束后尽快就业。”巧姐职业技能培训学校工作人员李婷婷说。

近年来，西和县聚焦“乞巧妹、乞巧嫂”特色劳务品牌优势，以“产业需求为导向、品牌培训为核心、科学评价为保障”，积极开展家政服务“产培评”一体化培训，让“乞巧”等劳务品牌成为群众就业“金饭碗”。据统计，2025年以来，西和县共计输转富余劳动力10.3万人，输转劳动力人数达年度目标任务的94.5%。

礼县：

全力推进重点隐患车辆清理攻坚工作

礼县讯（通讯员薛原）为切实消除道路交通安全源头隐患，严厉打击重点隐患车辆上路行驶违法行为，严防发生重点隐患车辆道路交通事故。礼县公安局交警大队车管所紧盯辖区报废车辆和逾期未检验等车辆，持续推进重点隐患车辆“清零”行动，全力消除道路交通安全风险隐患。

行动中，积极组织骨干警力深入辖区企业、社区、农村等地，通过实地走访、查阅资料等方式，进一步核实车辆状态和实际使用情况，确保底数清、情况明。针对排查出的重点隐患车辆，按照“一车一档”的要求制定清理方案，明确清理责任人和时间节点，确保清理工作有序推进。民警以“敲门行动”为契机，对辖区重点车辆及驾驶人进行排查，建立重点隐患车辆及驾驶人清单，通过电话联系、上

门走访等方式，落实引导车主及时办理车辆审验、报废、注销、换证等相关业务，对无法联系车主或车辆多手转卖的、驾驶员电话无法接通的，紧密联系相关部门，通过“以人寻车、以车找人”的工作方法，找到重点隐患车辆及驾驶人，通过深入浅出的讲解，全力争取车主的理解、支持与配合，积极签订《交通安全承诺书》，督促其办理检验、报废、审验、换证业务，力争将风险隐患排查在一线、消除在源头。对多次转卖后轨迹不明的报废机动车进行轨迹研判、查找比对、精准调度、动态监测，按照“人有去向、车有着落、查有所踪”原则落实重点车辆措施。



派出所大院变身群众“晒麦场”

本报记者 杨建芳

“地里有活儿你赶紧忙去，这里晒的粮食我们看着翻搅晾晒……”听派出所民警这样说，唐智有嘴里一边说着感谢，一边挥手离开。

原来这几日，徽县公安局永宁派出所敞开大门，让所里的大院成了村民的晒粮场，民警们有空时也会帮着农户翻晒麦子。

唐智有今年新收的麦子就晒在永宁镇派出所的院子里，“这几天夏收，今年雨水较多，六七亩地的麦子眼看就要出牙，幸亏永宁镇派出所提供这么大的晾晒场地。”她说，这里宽阔向阳，好几亩地的粮食一次性就晒完了，心里的“石头”也落地了。

眼下，正值徽县油菜、小麦等夏粮收获期。徽县公安局在不影响

正常警务活动的前提下，腾出院落为夏粮抢收提供晒场。徽县公安局通过微信公众号、抖音平台及时发布公示提示，各派出所在不影响警务活动的前提下，主动腾出院落供群众晒粮。

一直以来，徽县公安局精耕田园警务，深入田间地头，在护农助农中察民情、听民意、解民忧，努力将工作做实、做到人民群众心坎上去。

此次如此接地气的“变身”，得到了当地群众和网友纷纷点赞：“为民、务实，开院晒粮，空地利用，党群一心。”“解决这个问题好，实在！”“最近雨多了，解决了农民的抢收问题。”……

特写